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оперативно-тактична характеристика об’єкту, проведений аналіз 
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В роботі також розглянуті різноманітні варіанти виникнення 

аварійних ситуацій та їх наслідки, проведений розрахунок необхідної 
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Вступ 

 

Проблема протипожежного захисту підприємств промисловості, сільськогос-

подарського виробництва, будівель і споруд соціального призначення та інших 

об'єктів значно ускладнюються тим, що в сучасних умовах багато хто з них пере-

оснащуються новим обладнанням, перепрофілюються на виробництво абсолютно 

нової продукції, перевантажуються їх виробничі площі як засобами виробництва, 

так і готовими виробами. Все це часто підвищує рівень пожежної небезпеки на 

підприємствах та інших об'єктах, а також ускладнює умови і обстановку при виник-

ненні пожеж, проведення оперативних дій пожежно-рятувальними підрозділами, 

порятунку людей і гасіння пожеж в тих розмірах, яких він прийняв до моменту при-

буття підрозділів до місця виклику. 

Для успішного виконання основного оперативного завдання на будь-якій по-

жежі, кожен пожежно-рятувальний підрозділ має бути в постійній оперативній го-

товності і володіти високою боєздатністю, яка багато в чому залежить як від техніч-

ного озброєння, так і від морально-вольових здібностей і професійної підготовки 

особового складу підрозділів і гарнізонів ДСНС в цілому. У зв'язку з виникненням 

складних умов і обстановки, особливо на великих пожежах, а також з введенням на 

озброєння нової сучасної техніки і засобів гасіння, необхідно постійно забезпечува-

ти і підтримувати на високому рівні тактичну і психологічну підготовку особового 

складу гарнізонів пожежно-рятувальної служби. Тому важливим завданням є фор-

мування у особового складу високих морально-вольоових якостей, психологічної 

стійкості, активної життєвої позиції, відданості своїй професії, почуття відповідаль-

ності за збереження життя людям, яким загрожує пожежа, дисциплінованості, го-

товності виконати основне завдання в будь-яких умовах і обстановці в обмежений 

час. 

У загальній системі професійної підготовки підрозділів і начальницького 

складу ДСНС до гасіння пожеж основна роль належить тактичній підготовці, а ви-

щою формою тактичної підготовки начальницького складу є тактичні та тактико-

спеціальні навчання. Вони є не тільки найбільш ефективною, а й складною формою 
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тактичної підготовки, так як на навчаннях одночасно вдосконалюють свою тактичну 

майстерність і начальницький склад, особливо керівники гасінням пожежі, і 

підрозділи з гасіння великих і складних пожеж на які потрібно залучення великої 

кількості різноманітних сил і засобів. 

При гасінні пожеж на об'єктах зберігання, транспортування, використання 

нафти і нафтопродуктів підрозділи оперативно-рятувальної служби застосовують 

широкий спектр технічних засобів і тактичних прийомів. 

Нафтопереробна промисловість є однією з найважливіших складових частин 

економіки Азербайджану. Без підприємств з переробки, зберігання і транспортуван-

ня нафти і нафтопродуктів неможливий нормальний розвиток промисловості, її зро-

стання в плані випуску нових видів товарів народного споживання, хімічних ре-

човин і матеріалів, необхідних для стабільного існування і подальшого розвитку ба-

гатьох областей промислового та агропромислового комплексів. 

Азербайджан є великою нафтовидобувної країною. Він експортує значні обся-

ги нафти в країни далекого і ближнього зарубіжжя і в зв'язку з цим, основним зав-

данням держави є забезпечення ефективної роботи об'єктів видобутку, зберігання, і 

переробки нафти і нафтопродуктів (нафтопереробні заводи, нафтобази, нафтосхо-

вища, автозаправні станції тощо) шляхом запобігання або ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій на цих підприємствах. 

Підприємства зі зберігання нафти і нафтопродуктів є складовою частиною ве-

ликого комплексу з видобутку, транспортування, переробки та збереження нафти і 

нафтопродуктів. 

Дані за останні 10 років свідчать про те, що в рік, в середньому, походить від 4 

до 5 пожеж резервуарів. Характерною рисою всих цих пожеж є те, що вони носять 

важкий характер і для їх ліквідації необхідно залучення великої кількості сил і за-

собів та завдають значної матеріальної шкоди. 

Організаційно-технічна готовність до гасіння таких пожеж є однією з важли-

вих задач гарнізонів МНС Азербайджану. У зв'язку цим, розгляд питань тактики за-

стосування прийомів і способів ліквідації надзвичайних ситуацій при пожежах в ре-

зервуарних парках є актуальним, що далі і передбачено при виконанні дипломної 
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роботи. 

Об'єкт обстеження на предмет визначення небезпеки, можливих аварій і їх 

наслідків є автозаправна станція «AZ Petrol», розташована за адресою м. Баку, вул. 

Аббас Мірза Шаріфзаден поруч з перехрестям вулиці Мухаммеда Кхібані. 

Автозаправна станція з резервуарами світлих нафтопродуктів, яка призначена 

для прийому, зберігання та відпуску споживачам неетилований бензину і дизельно-

го палива. 

Метою проведення даного аналізу є визначення небезпек, можливих аварій і їх 

наслідків, з урахуванням наступних факторів: 

- хімічні та фізичні властивості бензину і дизельного палива; 

- значення параметрів процесу прийому, зберігання і видачі рідкого палива; 

- фактичний стан обладнання і трубопроводів об'єкта дослідження, умови його 

експлуатації; 

- конструкційні особливості обладнання, що обумовлюють наявність небезпек, 

властивих даному типу обладнання; 

- розташування об'єкта в межах населеного пункту; 

- технічні і організаційні можливості АЗС по запобіганню переходу аварійної 

ситуації в аварію і локалізації наслідків аварії, яка виникла. 
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1. Аналіз масштабів аварій, пов'язаних з ЛЗР. 

 

При великих масштабах виробництва, переробки і споживання вуглеводневої 

сировини зростають ймовірність і ступінь небезпеки вибухів і пожеж. Аналіз стати-

стичних даних по багатьом країнам світу показує, що розміри щорічної матеріальної 

шкоди від пожеж і вибухів у всіх технічно розвинених країнах мають тенденцію до 

неухильного зростання. При цьому збільшуються розміри матеріальних збитків від 

кожного окремого випадку вибуху або пожежі, так як з безперервним зростанням 

масштабів виробництва збільшуються як одинична потужність установок, так і кон-

центрація на виробничих площах горючих і вибухонебезпечних продуктів. 

Так на одному хімічному підприємстві стався вибух парів бензину з повітрям 

в приміщенні електророзподільних пристроїв. Вибух стався в результаті проникнен-

ня парів бензину в приміщення РП (розподільчих пристроїв) з електрообладнанням 

у відкритому виконанні. В результаті обрушилася частина п'ятиповерхового будин-

ку допоміжного і побутового призначення, зруйнувалися також технологічні трубо-

проводи, і виникла пожежа. Через будинок проходили бензопроводи по трубному 

коридору, під яким знаходилося приміщення РУ, а над яким - приміщення КВП (ко-

нтрольно-вимірювальних приладів). 

Викид бензину стався під час розбирання фланцевого з'єднання на апараті, а 

також, можливо, внаслідок порушення герметичності бензопроводу в трубному ко-

ридорі. Маса пари, що утворилася, при розливі бензину на площі 35 м
2
 не переви-

щувала 45 кг, тому що бензин не був перегрітий і пароутворення відбувалося тільки 

за рахунок випаровування з дзеркала розливу протягом 1 години. Певний за харак-

тером руйнування скління в виробничому приміщенні виділення полімеру і в буди-

нку, розташованому на відстані 85 м від РУ, тротиловий еквівалент вибуху виявився 

рівним 64 кг, що відповідало розрахованим значенням, рівному 61 кг (при частці 

участі пара у вибуху 0,3). Розрахунком знайдено також, що для руйнування стіни 

приміщення РУ і подальшого обвалу будинку, досить було W = 20 кг ТНТ. Характер 

руйнувань свідчить про те, що надлишковий тиск і імпульс вибуху на відповідних 

відстанях від приміщення РУ також приблизно близькі до розрахункового. 
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Велику небезпеку становлять аварії, пов'язані з викидами перегрітих горючих 

рідин. Так на технологічній установці каніфоль - екстракційного заводу в результаті 

руйнування прокладки нижнього вивантажного люка екстрактора утворився отвір 

довжиною 43 см і шириною 0,2 см (площа прохідного перетину 8,6 см
2
). Через цей 

отвір протягом 35 хв відбувався витік перегрітого бензину з температурою 140ºС зі 

швидкістю 0,25 м
3
/с (початкова температура кипіння бензину 80ºС) в виробниче 

приміщення. При цих умовах в приміщення до вибуху було викинуто близько 10650 

кг перегрітого бензину, а миттєво випарувалося 4019 кг рідини. Значна частина рі-

дини в умовах, що склалися (спекотний день) дисперговані і випарувалася в примі-

щенні. Відповідно загальна маса пари, що утворилася, могла перевищувати 4 т. Крім 

перегрітої рідини в приміщення могли виходити і пари бензину в систему екстракції 

безперервно подавалися зі швидкістю 4-6 т в годину. Хмара парів бензину, що утво-

рилася в приміщенні, могла спалахнути від вентиляторів неввибухозахищеного ви-

конання, електрообладнання та зарядів статичної електрики, що виникли на виході з 

отвору парорідкісної емульсії бензину. Всі ці джерела займання розташовувалися 

поблизу підлоги і стін будівлі екстракції, що свідчить про те, що вибух бензоповіт-

ряної суміші стався за моделлю вибуху сфери при запалюванні в її краю. Однаковий 

рівень руйнувань будинку екстракції зі східної та північно-західної сторони, а також 

розташованих поблизу його інших будівель і споруд свідчать про симетричність 

поширення ударних хвиль у всіх напрямках від вибуху, подібно до вибуху зосере-

дженого заряду конденсованої ВР (вибухової речовини). 

В результаті вибуху повністю зруйновано заповнення стін з трьох сторін бу-

динку основного корпусу екстракції. У ньому повністю зруйнована покрівля, всі мі-

жповерхові перекриття, площадки під устаткування, несучі балки, технологічне об-

ладнання було зірвано з фундаментів і деформовано, металоконструкції деформова-

ні. Значно зруйновано 5-поверхова будівля котельні, що знаходиться в 43 м від кор-

пусу екстракції і в 51-55 м від місця передбачуваного епіцентру вибуху. Серйозні 

пошкодження отримали одноповерхові будинки, розташовані поблизу. 

За загальною оцінкою рівнів руйнувань спостережуваних в областях високого 

тиску (обумовлених радіусами R2 = 51-55 м (К = 5,8); R3 = 80-86 м (К = 9,6)) вибух 
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був еквівалентний масі 1600-1800 кг ТНТ . При цьому частка участі парів у вибуху 

відповідала z = 9%. За рівнем і характером руйнувань вибух не мав істотних прин-

ципових відмінностей від еквівалентних вибухових явищ парових хмар в незамкну-

тому просторі і конденсованих ВВ в областях середніх тисків. 

У промислових умовах, в тому числі і на АЗС, зберігають і використовують 

велику кількість рідин, що мають температуру кипіння при атмосферному тиску 

значно вище температури навколишнього середовища, до них відносяться важкі 

фракції вуглеводнів, різні органічні сполуки, бензини і ін. При розливі таких рідин 

(без перегріву) через відсутність тепловіддачі від твердих поверхонь освіти парових 

хмар великих мас в незамкнутому просторі виявляється менш ймовірним, що підт-

верджується статичними даними. При аналізі, наприклад, 177 промислових вибухів 

парових хмар в Англії виділені вибухи пари бензину, число яких виявилося в 3 рази 

менше в порівнянні з числом вибухів вуглеводнів, що склали 40% від загального чи-

сла досліджених аварій. Значна кількість аварій за різними оцінками мають місце на 

підземних і наземних складах зберігання ЛЗР, в тому числі і бензинів. Так на нафто-

переробному заводі в Порт-Айленді (штат Техас, США), забезпеченому новітнім 

обладнанням, через помилки оператора стався витік близько 160 м
3
 бензину. Пари 

бензину поширилися на більшу площу і запалилися від невідомого імпульсу. Поже-

жу охопила зону площею понад 14 га. Після першого спалаху парів почалася поже-

жа на установці компаудірування бензинів, потім зайнялися продукти, що містяться 

в резервуарах, розташованих поруч з іншими установками. Один з резервуарів ви-

бухнув незабаром після початку пожежі, на двох інших з'явилися тріщини в підставі, 

через них вміст вилилося, що призвело до посилення пожежі. У зоні, доступною для 

вогню, знаходилися цистерни з товарним бензином і рідким хлором, насилу вдалося 

захистити. При пожежі загинули троє службовців заводу. Збитки від пошкодження 

обладнання склали близько 1 млн. доларів. 

Відомий випадок запалення резервуара з плаваючою покрівлею, призначеного 

для збереження 2,65 тис. м
3
 бензину, в Норфолку (штат Вірджинія, США). 

Таким чином, аналіз аварій, пов'язаних з технологічним середовищем - бензи-

ном, показує, що наслідки даних аварій, а саме вибухи і пожежі можуть приймати 
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катастрофічних масштабів із травмуванням та загибеллю людей. Імовірність їх ви-

никнення в основному обумовлена помилками обслуговуючого персоналу і в серед-

ньому в 30 разів менше вірогідності вибухів зріджених газів, хоча і залишається до-

сить високою. 
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2. Характеристика об’єкту дослідження.  

2.1. Загальні данні. 

 

Об'єкт обстеження являє собою автозаправну станцію (АЗС) зі складом 

світлих нафтопродуктів станція «AZ Petrol», розташована за адресою: м. Баку, вул. 

Аббас Мірза Шаріфзаден, поруч з перехрестям вулиці Мухаммеда Кхібані. 

До складу АЗС входить операторська з мінімаркетом, роздавальні колонки з 

навісом, паливний парк на чотири резервуари, очисні споруди дощових стоків. 

Рух автотранспорту на території АЗС односторонній. АЗС зі складом світлих 

нафтопродуктів призначена для прийому, зберігання та відпуску споживачеві неети-

льованого бензину марок А-92, А-95 і дизельного палива. В аварійній шафі в 

приміщенні операторської знаходяться певні матеріали і засоби індивідуального за-

хисту (аварійний запас), що відображено в таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1. 

Засоби індивідуального захисту співробітників  

1. Костюм захисний Розм.50-54 1 комплект 

2. Рукавички резинові - 1 пара 

3. Окуляри захисні - 1 

4. Чоботи гумові Розм.42-43 2 пари 

5. Протигази промислові Марка «А» 12 шт. 

6. Протвогази шлангові ПШ-1 - 2 шт. 

 

Також маються засоби пожежегасіння (таблиця 2.2.). 

Таблиця 2.2. 

Найменування Кількість Місце зберігання 

1. Вогнегасник  ВП-100 1 
Заправний острі-

вець 

2.  Воггнегасник ВВ-5 2 
В приміщенні опе-

раторської 

3. Універсальний повітряно-пінний 2 Заправочный ост-
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вогнегасник ВПП-100 рівець 

4. Запас піноутворювача в кількості 400 л 

В ДПЧ відповідно 

до договору збері-

гання 

5. Пожежний щит в комплекті: 

 

- відро 

- багор 

- лопата 

- вогнегасник ВВ-5; ВП-5 

 

 

2 

2 

2 

2 

Біля операторської 

6. Ящик з піском 

 
0,5 м

3
 Біля операторської 

7. Полотно азбестове 2 по 2 м
2
 

В приміщенні опе-

раторської 

 

 

 

2.2. Короткий опис технологічного процесу. 

 

Бензин і дизельне паливо доставляються на АЗС в спеціальних автомобільних 

цистернах місткістю 10м
3
. Цистерна підключається до технологічною схемою АЗС 

за допомогою гнучких шлангів через зливний пристрій, забезпечене фільтром і 

швидкознімною зливний муфтою МЗ-1. Зливний пристрій знаходиться в спеціаль-

ному залізобетонному колодязі, закривається кришкою, виконаною в іскробезпеч-

ному варіанті. Видача палива з автоцистерни здійснюється самопливом через гнуч-

кий шланг в резервуари АЗС. При заповненні резервуара пари бензину з нього по 

системі повернення пара витісняються в автоцистерну. Резервуарний парк для 

зберігання палива складається з 4 підземних резервуарів. Дизельне паливо 

зберігається в одному резервуарі ємністю 25 м
3
. Бензини марок А-92, А-95 зберіга-

ються в трьох резервуарах ємністю по 25 м
3
 кожен. Паливо з резервуарів в розда-

вальні колонки подається насосами, якими обладнані колонки (ТРК). Прийом пали-

ва в резервуари від зливного колодязя і надходження палива з резервуарів в розда-

вальні колонки здійснюється по системам підземних трубопроводів, виконаних з 
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пластикових труб. Для зливу палива з автоцистерни проек тому передбачені трубо-

проводи ДУ 80. Для повернення парів і примусової подачі палива з резервуарів в па-

ливороздавальні колонки передбачені трубопроводи ДУ 50. Ухил трубопроводів для 

забезпечення їх спустошення, прийнятий в резервуари становлять не менше 0,002. 

Прохід трубопроводів через стіни колодязів і каналів виконаний в металевих за-

хисних футлярах. 

 

2.3. Характеристика основного обладнання. 

2.3.1. Резервуари рідкого палива. 

 

Для зберігання нафтопродуктів на АЗС встановлені чотири підземних резе - 

рвуара, що представляють собою вертикальні двустінних циліндричні ємності 

місткістю по 25 м
3
 кожна. Для контролю герметичності резервуарів передбачено за-

повнення межстенного простору резервуарів інертним газом (азотом) з надлишко-

вим тиском 0,25 МПа. Тиск газу між стінками контролюється електроконтактними 

манометрами. 

Резервуари встановлені на монолітному залізобетонному піддоні і засипані 

грунтом. Для захисту від корозії поверхню резервуарів покрита антикорозійним 

бітумно-мінеральних покриттям. 

Резервуари обладнані необхідним дихальним обладнанням. Приєднання тех-

нологічних трубопроводів до патрубків резервуара передбачено через огнеогра-

нічітелі. Злив палива в резервуари здійснюється до рівня, який допускається тех-

нічними нормами (на 85%). 

Устаткування резервуарів встановлено в металевих колодязях над горловиною 

резервуарів. 

 

2.3.2. Паливороздавальні колонки. 

 

На заправну острівці АЗС встановлені дві 4-рукавні двосторонні на чотири ви-

ди палива паливороздавальні колонки фірми "DRESSER WAYNE AB". Паливні 
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насоси встановлені всередині колонок і є їх складовими частинами. Продуктивність 

кожного паливного насоса становить 40л/хв. 

 

2.3.3. Забезпечення безпеки. 

 

АЗС оснащена системами гучномовного зв'язку, заземлення та пристроями 

блискавкозахисту території, системами пожежної сигналізації та пожежного радіо - 

моніторингу. 

Система гучномовного зв'язку складається з підсилювача трансляції, рупорно-

го гучномовця та мікрофона. Гучномовець встановлений зовні операторської з боку 

роздавальних колонок. 

Блискавкозахист території здійснюється громовідводи, які встановлюються на 

фундаменті. 

Пожежна сигналізація. Пожежний радіомоніторинг. Для захисту приміщення 

операторської від пожежі передбачена пожежна сигналізація з автоматичним вклю-

ченням електросирени типу SP20S, встановленої в будівлі операторської. Система 

пожежного радіомоніторингу забезпечує передачу сигналу від пожежних 

сповіщувачів на пульт централізованого спостереження підрозділів МНС. 

Заземлення. З метою запобігання впливу статичних зарядів і блуждаючих 

струмів резервуари обладнані спеціальним заземленням. Для зазаземлення автоци-

стерни при зливі палива в резервуарах передбачено пристрій з заземлюючим кон-

тактом. 

У таблиці 2.3. відображено експлікацію обладнання АЗС. 

Таблица 2.3. Експликація обладнання АЗС 

Найменування 
Кіль-

кість  
Тип, марка, характеристика 

Резервуар 

для палива 
4 

Горизонтальна двустінна циліндрична ємність  

Обєм  – 25 м
3
 

Діаметр – 2815 мм 
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Довжина - 5108 мм 

Матеріал - сталь нержавіюча  

Колонка пали-

вороздаточна 
2 

Фірма «DRESSER WAYNE AB», 4-х рукавна двохсто-

роння на 4 види палива. Q = 40л/хв. 
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2.4. Організація експлуатації АЗС. 

 

Режим роботи на АЗС - безперервний. Устаткування АЗС обслуговує змінний 

персонал в наступному складі: - старший оператор 1 чол; - оператор-заправник 1 

чол. 

Персонал, який обслуговує АЗС, в оперативному порядку підпорядковується 

начальнику АЗС, в адміністративному порядку директору «AZPetrol». У приміщенні 

операторської АЗС знаходиться така документація: 

а) експлуатаційно - технічна: 

- паспорт АЗС з технологічної та електричної схемами, а також схемами 

розташування підземних і наземних трубопроводів із зазначенням арматури на них, 

виведення про вимірювання опору заземлюючих пристроїв; 

- паспорт контурів заземлення пристрій, на АЗС, паспорта і інструкції по 

експлуатації на паливороздавальні колонки, резервуари та інше обладнання; 

- правила технічної експлуатації АЗС; 

- інструкція з охорони праці та пожежної безпеки, розроблена і затверджена 

керівником підприємства; 

- інструкція з експлуатації очисних споруд розроблена і затверджена 

керівників підприємства; 

- інструкція про роботу з касовим апаратом (розроблена і затверджена керів-

ником підприємства); 

- формуляри і технічний опис паливороздавальних колонок (ПРК); 

- посадові інструкції працівників АЗС, розроблені і затверджені керівником; 

- журнал прийому та здачі чергувань; 

- цінник і розпорядження власника АЗС на відпускну ціну нафтопродуктів; 

- графіки технічного обслуговування і ремонту (ТОР) споруд, обладнання для 

дозування і пристроїв АЗС, розроблені відповідно до системи ТОР, імпортного 

устаткування згідно з вимогами фірм виробників; 

б) облікова: 

- змінний звіт; 
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- книга обліку руху розфасованих нафтопродуктів; 

- журнал обліку надходження нафтопродуктів; 

- журнал обліку ремонту обладнання; 

- журнал обліку обладнання, інвентарю та майна; 

- журнал перевірок стану охорони праці; 

- журнал відвідування та огляду АЗС посадовими особами; 

- акт про зачистку резервуара і перевірці на герметичність; 

- класифікація приміщень і обладнання по вибухопожежної і пожежної небез-

пеки; 

- норми потреби первинних засобів пожежогасіння на АЗС; 

- журнал огляду та ремонту будівель і споруд; 

- журнал огляду та ремонту каналізаційної мережі; 

- журнал реєстрації результатів оглядів пристроїв блискавкозахисту, 

вимірювань опору ізоляції кабельних ліній, освітлювальних мереж і проведених ре-

монтів; 

- журнал обліку утримання засобів захисту; 

- журнал по експлуатації захисту від проявів статичної електрики АЗС; 

- протоколи вимірювань концентрацій шкідливих речовин в атмосферному 

повітрі робочої зони; 

- градуіровальние таблиці на резервуари; 

- табель оснащення АЗС засобами вимірювань і графік їх перевірки; 

- протоколи перевірки знань працівників АЗС з питань охорони праці; 

- журнал реєстрації інструктажів; 

- особисті картки (журнал) проходження навчання працівників АЗС з охорони 

праці; 

- журнал з огляду електроустановок. 

Профілактичне обслуговування та ремонт обладнання виконується силами 

підрядних підприємств і організацій. 
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3. Аналіз пожежної безпеки об'єкта обстеження. 

 

Метою проведення даного аналізу є визначення небезпек, можливих аварій і їх 

наслідків, з урахуванням наступних факторів: 

- хімічні та фізичні властивості бензину і дизельного палива; 

- значень параметрів процесу прийому, зберігання і видачі рідкого палива; 

- конструкційні особливості обладнання, що обумовлюють наявність небезпек, вла-

стивих даному типу обладнання; 

- фактичний стан обладнання і трубопроводів об'єкта обстеження, умов його експлу-

атації; 

- розташування об'єкта в межах кварталу населеного пункту; 

- технічні і організаційні можливості АЗС і підприємства в цілому по попередженню 

переходу аварійної ситуації в аварію і локалізації наслідків аварії, яка сталася. 

 

 

3.1 Аналіз небезпеки речовин. 

 

Небезпеки об'єкта обстеження обумовлені наявністю всередині обладнання і 

трубопроводів дизельного палива і бензину в рідкому стані. 

Бензин при нормальних умовах (температура 25 ° С, атмосферний тиск) являє 

собою прозору рідину з характерним запахом. Бензини є продуктом переробки сирої 

нафти шляхом перегонки, прямого або каталітичного крекінгу і являє собою суміш 

вуглеводнів та органічних спиртів. Температура кипіння (перегонки) бензину не має 

фіксованого значення і визначається по температурі кипіння фракцій. Дані по тем-

пературі перегонки фракцій бензинів різних марок наведені в таблліце 3.1, а для 

бензинів, що відрізняються за способом отримання в таблиці 3.2. Критичний тиск 

парів для бензину марки А - 98 становить 66,7 кПа (500 мм рт.ст.). Питома вага бен-

зинів тим більше, чим вище температура їх кипіння і знаходиться в межах від 0,720 

до 0,835 кг/л. 

 

 



     

       НУЦЗУ.6.15-009.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
20 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

Таблица 3.1 Температура перегонки фракцій автомобільних бензинів 

Фракційний склад 
Норма, С 

А-92 А-95 АІ-98 

Початок кипіння 30 30 30 

10% бензину не вище 75 не вище 75 не вище 75 

50% бензину не вище 120 не вище 120 не вище 120 

90% бензину не вище 190 не вище 190 не вище 190 

Кінець кипіння  не вище 215 не вище 215 не вище 215 

 

Таблиця 3.2 - Температура перегонки фракцій  крекінг–бензинів 

Фракційний склад  

Википає до темпреатури, ºС 

Змішаний  

крекінг  

Парафазний 

крекінг 

Каталитичний 

крекінг 

Початок кипіння  39 32 42 

10% бензину 70 59 62 

50% бензину 130 144 86 

90% бензину 188 199 125 

Кінець кипіння  201 224 160 

 

За своїм складом бензини є сумішшю вуглеводнів зі спиртами. Наприклад, в 

бензині марки А-92 міститься 6-9% ізобутанолу і 14-15% метанолу. Бензини з нафти 

різних родовищ значно відрізняються за своїм складом. Відмінності спостерігаються 

не тільки в сумарному змісті груп вуглеводнів, а й в кількості індивідуальних вугле-

воднів окремих гомологічних рядів. Бензини, отримані в результаті прямої перегон-

ки нафти, що складаються переважно з метанових і нафтенових вуглеводнів; крекінг 

- бензини багаті ароматичними вуглеводнями, метановими вуглеводнями з розгалу-

женим складом, неграничними вуглеводнями. У бензинах з нафти східних родовищ 

міститься більше ароматичних вуглеводнів. У бензинах парофазного крекінгу аро-

матичних і ненасичених вуглеводнів більше, ніж в бензинах рідкофазного крекінгу. 

В каталітичних бензинах менше ненасичених і більше ароматичних вуглеводнів, ніж 



     

       НУЦЗУ.6.15-009.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
21 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

в бензинах термічного крекінгу. У бензинах каталітічного крекінгу багато (до 63%) 

вуглеводнів з раз-розгалуження ланцюгом. З ароматичних вуглеводнів в крекінг - 

бензинах знаходяться, головним чином, толуол і алкілбензоли, киплячі вище толуо-

лу. Ненасичені вуглеводні крекінг - бензинів це переважно олефіни і циклоолефи-

нов. Нафтенові вуглеводні є похідними циклопентану або циклогексана. У низкоки-

пящих фракціях бензинів (до 60 ºС) найбільше метанових і етиленових вуглеводнів; 

у фракціях 95-122 ºС присутні нафтенові (10-18%) і ароматичні (1-5%) вуглеводні; у 

фракціях 150-200 ºС нафтенових вуглеводнів до 22%, ароматичних до 12%. Зразкові 

склади бензинів залежно від способу отримання наведені в таблиці 3.3. Автомобіль-

ні бензини, отримані шляхом термічного і каталітичного крекінгу, що містять до-

бавки антиокислювача (параоксидіфеніламін, антиокислювача ФЧ - 16 деревно - 

смоляного антиокислювача прямий перегонки, іонол). 

 

Таблиця 3.3 Приблизний склад бензинів, в залежності від способу отримання 

Спосіб отримання бензину 

Склад вуглеводнів, % 

метанові  
негра-

ничні  
нафтенові 

арома-

тичні  

Пряма перегонка з  

парафінистих нафт 
61 - 30 9 

Пряма перегонка з 

нафтенових нафт 
25 - 71 4 

Термічесікй крекінг  

під тиском 
50 27 10 13 

змішаний крекінг 3246,5 2945 935 416 

парафазний крекінг 1019 1945 1425 1623 

каталітичний крекінг 4455 313 1523 1528 

 

Пари різних бензинів відрізняються по запаху. Низькокиплячі фракції мають 

запах ефіру, висококиплячі гасу, очищення, а також погано очищені або неочищені 

бензини мають запах сірчистих сполук. 

Вибухопожежонебезпечні властивості. 
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Бензин є легкозаймистою рідиною (ЛЗР), відноситься до особливо небезпеч-

них речовин, здатним утворювати вибухонебезпечні суміші з повітрям при нор-

мальних умовах (група вибухонебезпечності 1). Температура ж займання складає 

255 370 º С, температура спалаху мінус 27 мінус 39 º С, теплота згоряння 43961 кДж 

/ кг. З повітрям утворює горючі і вибухонебезпечні суміші. Область виникнення по-

жежі при об'ємній частці парів бензину становить 0,79 5,16%; вибухонебезпечні 

концентрації - 1-6% (за іншими даними 2,9-8,1%). При горінні бензину в ємностях 

або в разі загоряння масових проток, відбувається прогрів маси бензину в глибину з 

утворенням зростаючого гомотермічного шару. Швидкість збільшення гомотерміч-

ного шару становить 0,7 м / ч, температура 80 100 º С. Температура полум'я при 

горінні бензину становить 1200 º С. Більш детально показники пожежонебезпеки 

бензинів наведені в таблиці 3.5. 

Операторська по вибухонебезпечності відноситься до категорії Д, сховища 

палива і паливороздавальні колонки - до категорії А і групи В - 1М. Бензин 

зберігається в підземних резервуарах при температурі навколишнього середовища і 

атмосферному тиску. Таким чином, в разі порушення герметичності резервуарів або 

трубопроводів бензин вбирається в грунт, що в значній мірі утруднює його випаро-

вування і обмежує зону поширення розливу. У разі масового розливу (викиду) з ав-

тоцистерни бензин потрапляє в умови природного випаровування. Пари бензину 

важчий за повітря, тому досить ймовірне утворення над протокою вибухонебезпеч-

ної суміші парів бензину з повітрям. Імовірність вибуху над розливом залежить від 

тривалості випаровування бензину з розливу до появи ініціатора вибуху (пожежі). 

Не виключено, також загоряння суміші парів бензину з повітрям без вибуху. В та-

кому випадку, небезпеку несе в собі спалах суміші парів бензину з повітрям над 

розливом. Під час спалаху, горюча паровоздушная суміш розширюється. При цьому 

створюється ударна хвиля фронту розширюється палаючого хмари. Внаслідок цьо-

го, при стаціонарному горінні парів бензину над протокою вступає в силу фактор 

небезпеки теплового випромінювання, що діє у напрямку радіусів від умовного цен-

тру пожежі і зі збільшенням відстані від умовного центру, слабшає. У межах 

відстані небезпечній близькості до пожежі випромінювання може призвести до 
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опіків різного ступеня і загоряння різних предметів, що саме по собі призводить до 

поширення пожежі і погіршення аварійної обстановки. 

Токсичні властивості. 

Токсичні властивості бензинів вивчені в основному на зразках петролейного 

ефіру з температурою кипіння 30 70 ºС; бензинового розчинника для гумової про-

мисловості; бензину першого сорту (легкий грозненський) з питомою вагою 0,73 кг / 

л і температурою кипіння 52 75 ºС; бензину другого сорту (бакинський) з питомою 

вагою 0,755 кг / л і температурою кипіння 75190 ºС; бензину другого сорту (гроз-

ненський) з температурою кипіння 80 200 С; бензину авіації краснодарського з тем-

пературою кипіння 45 120 ºС; бензинів авіаційних марок Б -70, Б-74 і Б -78 з темпе-

ратурою кипіння 40 180 º С і бензинів, отриманих шляхом термічного і каталітично-

го крекінгу нафти. 

Гранично - допустима концентрація (ГДК) парів бензину в повітрі становить 

100 мг / м3. За своїми токсичними властивостями бензин відноситься до речовин 

четвертого класу небезпеки. Поріг чутливості для парів бензину, що містять близько 

0,5% сірчаних з'єднань, становить 0,1 мг / л. 

При використанні бензину в якості палива отруєння спостерігаються рідко. 

Наприклад, в літаках, гаражах, на бензозаправних і бензіносмешівающіх станціях. 

Гострі, важкі і смертельні випадки спостерігалися при виконанні газонебезпечних 

робіт (очищення ємностей і нафтоналивних суден, пневматична забарвлення 

внутрішніх поверхонь ємностей), переливання бензину, очищення одягу в невели-

ких приміщеннях, а також в разі аварій на дистиляційних, олійноекстракційних апа-

ратах і т.д. 

Пари бензину прямої перегонки володіють наркотичним впливом на організм 

людини і діють аналогічно метановим вуглеводнів і циклопарафіни, що складаються 

його основну масу. У разі високого вмісту в бензині бензолу і його гомологів бензин 

при хронічному отруєнні діє на кровотворні органи людини як бензол. Під впливом 

парів бензину знижується кров'яний тиск, а в разі судом різко підвищується. Дихан-

ня на початкових стадіях отруєння посилюється і частішає, при наростанні дії парів 

бензину і появи судом ритм дихання порушується. Особливо сильно пригнічується 
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дихання при повторних отруєннях. Крекінг - бензини, на відміну від бензинів прямої 

перегонки нафти, спочатку діють через кров на підкіркові центри головного мозку, а 

вже потім на вищу нервову діяльність. 

Одноразові і повторні впливу парів бензину викликають функцио-нальні зміни 

вегетативної нервової системи, як при впливі, так і по-сле нього. Пари бензину 

викликають також нестійкий стан центральної нервової системи, що виражається в 

чергуванні зменшення і збільшення швидкості розвитку м'язової напруги при згіба-

тельном рефлекс. Отруйну дію парів бензину посилюється при підвищенні темпреа-

тури навколишнього повітря. Особливо це відноситься до бензинів, отриманих ним 

шляхом каталітичного крекінгу. Такі бензини є більш токсичними, ніж бензини, от-

римані шляхом прямої перегонки нафти. 

Гострі отруєння людини можливі при високих концентраціях пари бензину в 

повітрі. При дуже високих концентраціях можливі миттєві отруєння з втратою 

свідомості. Якщо при цьому потерпілий залишається в отруєної атмосфері, настає 

смерть. Такі випадки найчастіше відбуваються під час виконання газонебезопасних 

робіт в ємностях. 

Якщо при гострому отруєнні потерпілий падає в рідину (бензин, гас, нафту), 

небезпека збільшується можливістю аспірації (вдихання) рідкого нафтопродукту в 

дихальні шляхи. Подібні отруєння нерідкі в результаті засмоктування бензину в 

шланг ротом. У таких випадках швидко з'являються болі в грудях, тривалий кашель, 

часто з кров'яною мокротою, головний біль, синюшність, почервоніння обличчя, по-

зиви до блювоти, відрижка бензином, іноді судоми, настає непритомний стан. Після 

цього швидко розвивається аспіраційна пневмонія, рентгенологічно визначається в 

першу добу після отруєння і за характером знімка подібна до пневмонічной інфіль-

трацією. Інфільтрат розсмоктується повільно. Згодом розвиваються бронхоектазії. 

При вдиханні парів бензину високих концентрацій без аспірації або ковтанні 

рідкого бензину можливий швидкий розвиток плевриту. При ковтанні бензину без 

його аспірації, як правило, розвивається пневмонія. При більш помірних концентра-

ціях пари бензину в повітрі отруєння спочатку виражається в суб'єктивних відчуттях 

(головний біль, запаморочення, серцебиття, слабкість, психічне збудження, безпри-
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чинна веселість, сухість у роті, нудота і т.п.), а потім призводить до втрати свідо-

мості. Об'єктивні симптоми отруєння виражаються в фибрилярную посмикуванні 

м'язів, тремтіння витягнутих рук, мови, вік, ми-м'язових судомах, хворобливості не-

рвових стовбурів при натисканні. У важких випадках отруєння бензином спо-

стерігаються дуже сильні судоми, часто відбуваються, коли після втрати свідомості 

потерпілий починає подавати ознаки життя. Іноді з'являється сильне скорочення рук 

і ніг. Зіниці розширені, може бути відсутнім реакція на світло. Реакція серцево - су-

динної системи на отруєння виражається в почервонінні слизових оболонок і шкіри 

обличчя; тони серця приглушені, пульс може бути як прискореним, так і уповіль-

неним. Дихання послаблюється, з'являється кашель. Печінка збільшується, стає бо-

лючою при натисканні. У важких випадках спостерігається зниження температури 

тіла, озноб, лихоманка і підвищення температури до 40 ºС. Більшу чутливість до 

токсичної дії бензину відрізняються жінки. Наприклад, вагітні жінки легко втрача-

ють свідомість. Люди, які страждають на гіпертонію або гіпотонією, отримують 

більш важке отруєння, ніж інші за інших рівних умов. Вдлиханіе парів бензину по-

гано переноситься особами, які страждають функціональними неврозами, туберку-

льозом, серцево - судинними розладами, базедової хворобою. У деяких випадках 

спостерігалися гострі отруєння при більш низьких концентраціях парів бензину в 

повітрі через низьку якість бензину (наявність сірчистих домішок). 

Хронічні отруєння характеризуються функціональними нервовими розладами 

(неврастенія, істерія), що супроводжуються м'язовою слабкістю, втомою, млявістю, 

стомлюваність, втратою ваги, дратівливістю, сонливістю або безсонням. Як прави-

ло, спостерігається деяка анемія, з'являються зміни в червоних кров'яних тільцях 

(еритроцитах). Подразнюючу дію парів бензину виражається в появі конь'юктевітов 

і хроніческтх захворювань дихальних шляхів. У робочих зі стажем роботи до 5 років 

відзначаються розлади травлення нервового характеру, дермографізм, тремтіння 

пальців і мови, пошатваніе при закритих очах, зниження артеріального тиску у 

жінок часті випадки збільшення щитовидної залози. У робочих зі стажем роботи 10 

грудня років спостерігається відсутність апетиту, блідість, низький вміст ге-

моглобіну та еритроцитів у крові, позиви на блювоту, нервозність. Токсичні концен-
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трації парів бензину в повітрі наводяться для бензинового розчинника, використо-

вуваного в гумової промисловості. Вплив парів інших бензинів в частках по відно-

шенню до даних бензинового розчинника наведені в таблиці 3.4. Концентрації парів 

бензину в межах 35 40 мг / л небезпечні для життя людини при вдиханні протягом 5 

хвилин. Гранична концентрація парів бензину змінює час розвитку м'язової напруги, 

становить 0,5-2,0 мг / л при вдиханні протягом 40 хвилин. 

При вдиханні протягом 8 годин парів бензину з концентрацією 0,6-0,7 мг / л 

з'являється головний біль, біль у ділянці шлунка, неприємне відчуття в горлі, ка-

шель, подразнення очей з почервонінням конь'юнктіви. При вдиханні протягом 1 

години парів бензину з концентрації 3,2-3,9 мг / л спостерігається подразнення сли-

зових оболонок очей і верхніх дихальних шляхів, нестійка хода, при концентрації 

9,5-11,5 мг/л спочатку спостерігається подразнення слизових оболонок очей і верх-

ніх дихальних шляхів, а потім запаморочення, порушення (голосна мова, безпри-

чинний сміх, стан легкого сп'яніння), розлад координації тонких рухів. Концентрації 

парів бензину 38-49 мг/л викликають кашель через 2 секунди, подразнення слизових 

оболонок очей і верхніх дихальних шляхів через 20 секунд, різке запаморочення, 

нестійкість, відчуття сп'яніння - через 4 5 хвилин. Дія бензину на шкіру може бути, 

як гострим, так і хронічним. Гостре вплив бензину на шкіру виражається у вигляді 

запалень, хронічне - у вигляді екземи та з'являється в результаті тривалого зіткнення 

шкіри з одягом, просоченої бензином. Гострий дерматит характеризується міхурово 

висипом або тільки тріщинами (суха екзема). З огляду на випаровуваність бензину, 

його температуру випаровування і можливих мас проток утворення токсичних хвиль 

парів бензину, малоймовірно. 

Дизельне паливо (ДТ) при нормальних умовах (температура 25 º С і атмосфе-

рний тиск) являє собою прозору маслянисту рідину жовтуватого кольору зі слабким 

запахом. Середня молекулярна вага становить 250-300 вуглецевих одиниць. Темпе-

ратура кипіння дизельного палива складає 225-325 ºС. Питома вага - 0,842 0,860 

кг/л. Дані по температурі перегонки фракцій дизельного палива наведені в таблиці 

3.4.  
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Таблиця 3.4 - Температура перегонки фракцій дизельного палива 

 

Фракційний склад 
Википає до температури, 

О
С 

Неочищене ДП Очищене  ДП 

Початок кипіния 226 216232 

5% ДТ Немає даних 230 

30% ДТ 300 Немає даних 

8090% ДТ Немає даних 300 

9799% ДТ 325 325 

Кінець кипіння 330 330 

 

За своїм хімічним складом дизельне паливо є сумішшю, со-стоїть з 40% гра-

ничних, 45% ненасичених і 13% ароматичних вуглеводнів. Зміст домішок сірки не 

перевищують 0,95%, асфальтенів 0,1%, фенолів 0,5%. Зміст домішок кисню та азоту 

не більш 1,01%. 

Вибухонебезпечні властивості. 

Дизельне паливо по температурі спалаху 48 ºС може бути віднесено до ГР. 

Температура самозаймання 240 ºС. Питома вага 892 кг / м3.Дізельное паливо 

зберігається в підземному резервуарі при температурі навколишнього середовища і 

атмосферному тиску. Таким чином, в разі порушення герметичності резервуара або 

трубопроводів дизельне паливо вбирається в грунт, що в значній мірі утруднює його 

випаровування і обмежує зону распостаненія протоки. У разі масового розливу (ви-

киду) з автоцистерни дизельне паливо потрапляє в умови природного випаровуван-

ня. Теплота згоряння дизельного палива дозволяє підтримувати безперервне горіння 

парів над протокою. Вибух суміші парів дизельного палива з повітрям малоймовір-

ний. 

Токсичні властивості. 

Дизельне паливо виділяє, в основному, токсичні пари насичених вуглеводнів 

(99,57%), що відносяться до IV класу небезпеки і пари сірководню (0,28%). Пари 

сірководню в суміші з вуглецем відносяться до III класу небезпеки (ГДК - 300 мг / 
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м
3
). Пари дизельного палива мають слабкий запах, важчий за повітря. У зв'язку з 

низькою летючість дизельного палива важкі гострі отруєння малоймовірні. Вдихан-

ня насичених парів дизельного палива протягом 1-5 хвилин викликають легку нудо-

ту, позиви на блювоту, тривалий головний біль. 

Дія дизельного палива на шкіру виражається у вигляді роздратування. При 

попаданні в очі в очі викликає різкий конь'юнктівіт і кератит. 

З огляду на випаровуваність дизельного палива, його температуру випаро-

вування і можливих мас проток освіти токсичного хвилі пар ДП розглядати недо-

цільно. 

Таким чином, оскільки небезпеки бензину обумовлені більшою мірою його 

вибухонебезпечними властивостями, ніж токсичними, в подальшому кількісна 

оцінка впливу небезпечних чинників виконується по НАОП 1.3.00-1.01-88 "Загальні 

правила вибухобезпеки для вибухопожежонебезпечних хімічних, нафтохімічних і 

нафтопереробних виробництв" [4], як для вибухонебезпечних речовин. Всі ро-

зрахунки і міркування в подальшому виконуються тільки для бензину, як більш не-

безпечної речовини з наявних на АЗС. 

 

 

3.2 Аналіз небезпеки параметрів технологічного процесу. 

 

Параметри технологічного процесу для різних блоків і одиниць обладнання 

АЗС різні і характеризуються різними небезпеками. 

 

 

3.2.1 Автомобільна цистерна. 

 

Паливо на АЗС надходить в автоцистернах. Подача палива з автоцистерн в 

підземні сховища здійснюється самопливом зі швидкістю не більше 0,5 м/с, отже, 

параметри вивантаження палива небезпеки не представляють. 
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3.2.2. Резервуари рідкого палива. 

 

Паливо зберігається при температурі навколишнього середовища і під атмо-

сферним тиском, тобто параметри зберігання палива небезпеки не представляють. 

 

 

3.2.3. Паливороздавальні колонки. 

 

Паливо з колонок видається насосами з надлишковим тиском 0,10 МПа (1,0 

кгс/см
2
). Надмірний тиск палива в разі викидів (порушення герме-тичності гнучкого 

шланга) характеризується наступними небезпеками: 

- швидкість струменя: обумовлює спрямований викид технологічного середовища 

вище на значні відстані і тим самим збільшує площу протоки (випаровування), габа-

рити (масу) вибухопожежонебезпечних хмар і попадання бензину на людей (збіль-

шення небезпеки опіків в разі загоряння). Швидкість струменя обумовлює збіль-

шення маси викиду в порівнянні з викидом без надлишкового тиску за однаковий 

проміжок часу. 

 

 

3.3 Аналіз небезпек обладнання і 

технологічних блоків об'єкта обстеження. 

 

Устаткування АЗС не характеризується будь-якими небезпеками, які обумов-

лені його конструктивними особливостями або його обвязкою. Всі ризики, властиві 

обладнання АЗС, обумовлені небезпеками властивостей рідкого палива, а в окремих 

випадках - і параметрів процесу (надлишкового тиску при перекачуванні палива). 

Ступінь небезпеки, в деяких випадках, залежить від технічних характеристик облад-

нання (ємності ємнісного обладнання). 

Технологічний процес на АЗС включає в себе наступні операції: 

- прийом палива з автоцистерни; 
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 - заправка в резервуари АЗС; 

- збереження рідкого палива в резервуарах АЗС; 

- відпустка рідкого палива споживачеві. 

З огляду на це доцільно розділити обладнання АЗС на три блоки: 

- Блок № 1 - вузол розвантаження автоцистерни; 

- Блок № 2 - резервуари рідкого палива; 

- Блок № 3 - паливороздавальні колонки. 

Блок № 1 включає в себе автомобільну цистерну під час її розвантаження. 

Блок № 2 включає в себе чотири підземних резервуара рідкого палива. 

Блок № 3 включає в себе дві паливороздавальні колонки. 

Небезпека даної технологічної схеми обумовлена наявністю як робочого сере-

довища пожежовибухонебезпечні речовини - бензину. Основні вражаючі фактори 

при вибухах і пожежах відносяться до вражаючих факторів фізичного впливу. При 

техногенних вибухах вражаючими факторами є повітряна ударна хвиля і осколки 

зруйнованого обладнання. Основним вражаючим чинником пожежі є теплове ви-

промінювання. 

У таблицях 3.6-3.7 наведені характеристики ступеня впливу ударної хвилі. 

У таблиці 3.8. приведена характеристика ступеня ураження в залежності від 

інтенсивності теплового випромінювання. 

 

Таблиця 3.6 - Характеристика ступеня руйнування ударною хвилею 

Елементи, 

об'єкти 

Руйнування 

Слабкі Середні Сильні 

Виробничий 

будинок. 

Руйнування найменш 

міцних конструкцій 

будинку й агрегатів: 

заповнень дверних і 

віконних прорізів, ви-

бух покрівлі; основне 

устаткування ушко-

Руйнування покрівлі, 

перегородок, а також 

частини устаткування, 

ушкодження підйомно-

транспортних механіз-

мів. 

Значні деформа-

ції несучих конс-

трукцій, руйну-

вання більшої 

частини перек-

риттів, стін і 

устаткування. 
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джене незначно. 

Устат-

кування. 

Ушкодження шесті-

рень і передавальних 

механізмів, обривши 

маховиків і важелів 

керування. Розрив 

приводних ременів. 

Ушкодження і дефор-

мація основних дета-

лей, ушкодження елек-

тропроводки, приладів 

автоматики. 

Зсув з фундамен-

тів, деформація 

станин, тріщини 

в деталях, вигин 

валів і осей, 

ушкодження еле-

ктропроводки 

Спорудження 

і мережі 

Часткове ушкодження 

стиків труб, контроль-

но-вимірювальної 

апаратури. 

Розрив і деформація 

труб в окремих місцях, 

ушкодження стиків, фі-

льтрів, баків, вихід з 

ладу контрольно-

вимірювальних прила-

дів. Руйнування і силь-

на деформація резерву-

арів вище рівня рідини. 

Руйнування і де-

формація більшої 

частини труб, 

ушкодження від-

стійників, насос-

ного й іншого 

устаткування. 

 

Таблиця 3.7 - Характеристика ступеня поразки людей у залежності від значен-

ня надлишкового тиску ΔР 

Надлишковий 

тиск Р (кПа) 

Ураження  

(травми) 
Характер ураження 

20-40 Легкі 

Легка загальна контузія організму, тимчасове 

ушкодження слуху, забиті місця і вивихи кінці-

вок. 

40-60 Середні 

Серйозні контузії, ушкодження органів слуху, 

кровотеча з носа й ушей, сильні вивихи і пере-

ломи кінцівок. 
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60-100 Важкі 

Сильна контузія всього організму, ушкодження 

внутрішніх органів і мозку, важкі переломи кін-

цівок. Можливі смертельні випадки. 

Вище 100 Край важкі 
Одержувані травми дуже часто призводять до 

смертельного результату. 

 

Таблиця 3.8 – Гранично-припустима інтенсивність теплового випромінювання 

пожеж проток легкозаймистих і горючих рідин 

Ступінь ураження 

Інтенсивність  

теплового випроміню-

вання, кВт/м
2
 

Без негативних наслідків протягом  тривалого часу 1,4 

Безпечно для людини в брезентовому одязі 4,2 

Нестерпний біль через 20-30 с 

Опік 1-й ступеня через 15-20 с 

Опік 2-го ступеня через 30-40 с 

7,0 

Нестерпний біль через 3-5 с 

Опік 1-й ступеня через 6-8 с 

Опік 2-го ступеня через 12-16 с 

10,5 

Запалення деревини із шорсткуватою поверхнею (вологість 

12%) при тривалості опромінення 15 хв. 
12,9 

Запалення деревини з пофарбованою олійною фарбою по 

струганій поверхні; запалення фанери 
17,0 

 

 

 

3.3.1 Вузол розвантаження автоцистерни 

 

Злив палива з автоцистерни в резервуари АЗС є складовою частиною техноло-

гічного процесу. 
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Автомобільна цистерна відрізняється від технологічного устаткування тим, 

що є транспортним засобом і при стоянці, русі і зливі існує небезпека мимовільного 

її руху під ухил або по інерції. Неконтрольований рух автоцистерни з паливом небе-

зпечно можливими зіткненнями і як результат, ушкодженнями (руйнуваннями) ка-

занів цистерн і викидів (витоків) палива. 

Основною небезпекою автомобільної цистерни є можливість залпового вики-

ду великої кількості рідкого палива (бензину). 

Місткість автоцистерни з паливом складає 10 м
3
. Проектом АЗС не передба-

чені спорудження або пристрої для обмеження площі або евакуації можливої проли-

ву рідкого палива з автоцистерни. При порушенні герметичності казана цистерни 

викид палива відбудеться на відкритій площадці.  Тому в даному випадку, переваж-

ніше провести аналіз наслідків руйнування казана автоцистерни, заповненого бен-

зином. 

Технологічною причиною порушення герметичності цистерни може бути під-

вищення тиску в цистерні і вихід його за межі критичних значень, механічний (вто-

млювальний, корозійний) знос резервуара й аварійна ситуація транспортного харак-

теру, пов'язана із зіткненнями або перекиданням заповненої автоцистерни і що су-

проводжується масовим викидом (проливом) рідкого палива. 

Критичний тиск у заповненій цистерні може утворитися в результаті припливу 

тепла ззовні в сполученні з відмовленнями в роботі дихального клапана і при відсу-

тності контролю тиску в цистерні. 

Вибух в автоцистерні теоретично може відбутися у випадку утворення в її ві-

льному об’ємі  вибухонебезпечної суміші і наявності джерела вибуху. Наявність си-

стеми повернення пар з резервуара в автоцистерну значно знижує імовірність утво-

рення вибухонебезпечної суміші пар бензину з повітрям усередині автоцистерни. 

Утворення ініціатора вибуху усередині цистерни можливо в результаті електроста-

тичного розряду, що у свою чергу можливо при відсутності або несправності зазем-

лення автоцистерни, у випадку порушень правил пожежної безпеки, а також у випа-

дку удару блискавки. 

Таке сполучення несприятливих факторів можна вважати малоймовірним. 
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У результаті порушень при фіксуванні автоцистерни під час стоянки і розван-

таження або аварій транспортного характеру, можливі механічні ушкодження казана 

автоцистерни з порушенням його герметичності.  У результаті такої аварії може від-

бутися викид 10 м
3
 бензину на площадці АЗС. 

Пролив такої кількості бензину створює пожежовибухонебезпечну ситуацію 

на території АЗС. 

Зробимо постадійний аналіз умов виникнення і розвитку аварії з автоцистер-

ною: 

1. Вихід тиску в цистерні за межі  критичних значень. Можливо при підви-

щенні температури в цистерні, що може бути зв'язане з наявністю пожежі або іншо-

го джерела тепла поблизу цистерни. 

Дотримання вимог безпечної експлуатації автоцистерни. 

Автоцистерна обладнана засобами контролю за тиском і противоаварійним за-

хистом. 

2. Механічний і корозійний знос цистерни може стати причиною руйнування 

автоцистерни внаслідок порушення норм і правил огляду й іспитів автоцистерни. 

Проведення огляду казана автоцистерн згідно встановлених норм і правил. 

3. Помилки обслуговуючого персоналу, порушення вимог пожежної безпеки 

можуть бути зв'язані з низькою професійною кваліфікацією працівників і несумлін-

ним відношенням до своїх обов'язків. 

Дотримання вимог ССБТ по періодичній перевірці знань персоналу. Прове-

дення навчальних тривог. Навчання і стажування знову прийнятих працівників. До-

тримання правил безпечної експлуатації автоцистерн. Забезпечення в необхідному 

обсязі обслуговуючого персоналу експлуатаційно-технічною документацією. 

4. До зовнішніх факторів, що можуть привести до порушення герметичності 

(руйнуванню) цистерни і викидові (протоці) палива, варто віднести аварії транспор-

тного характеру, нагрівши цистерни з поза (пожежа на території АЗС і т.п.), явища 

природного характеру (землетрусу, урагани, переміщення ґрунту, блискавка і т.п.), 

терористичні акти. 
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Проектом АЗС передбачений захист території від небезпечного впливу атмос-

ферної електрики блискавко-приймачами. Дотримання правил безпечної експлуата-

ції автоцистерн. 

5. Порушення герметичності цистерни можливо через підвищення тиску,  ме-

ханічного (втомлювального) зносу матеріалу цистерни, помилок обслуговуючого 

персоналу і впливу зовнішніх факторів. 

Перекидання цистерни можливо в результаті впливу зовнішніх. Порушення 

герметичності цистерни контролюється візуально. 

Дотримання норм безпечної експлуатації, контроль технічного стану автоцис-

терн. Своєчасне, з використанням необхідних методів контролю, проведення огляду 

автоцистерн. Підтримка електроустаткування двигуна і заземлення автоцистерни в 

справному стані. 

6. Пролив рідкого палива відбувається у випадку порушення герметичності 

автоцистерни на відкритій площадці АЗС. Маса проливу залежить від рівня палива в 

ушкодженій цистерні і розмірів ушкодження. 

Наявність проливу контролюється візуально. У випадку проливу бензину під-

силюється характерний запах. Локалізація проливу рідкого палива не передбачена. 

Необхідно негайне оповіщення персоналу АЗС, керівництва про аварії; виклик під-

розділів протипожежної служби. 

7. Випаровування проливу. Оскільки паливо в автоцистерні знаходиться під 

атмосферним тиском, випар проливу відбувається за рахунок припливу тепла ззовні. 

Швидкість випару залежить від температури поверхні, що оточує повітря і власти-

востей  пролитої речовини. 

Зменшення швидкості випару пролитого палива технічно нездійсненно. Необ-

хідно негайне оповіщення персоналу АЗС, керівників про аварії. Виклик підрозділів 

протипожежної служби. 

8. Пожежонебезпечна суміш пар палива з повітрям утвориться при розширен-

ні хмари за рахунок випару і змішання його з повітрям. Запалення суміші пар палива 

з повітрям можливо тільки при наявності джерела запалювання і при концентрації 
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пар палива в пароповітряній суміші більше або менше вибухонебезпечної концент-

рації. 

Пожежа над проливом палива визначається візуально. 

АЗС оснащена первинними засобами пожежегасіння. Необхідно негайне опо-

віщення персоналу і керівництва АЗС, підприємства про пожежу. Виклик пожежної 

команди. Гасіння пожежі за допомогою первинних засобів. Ретельний огляд терито-

рії АЗС для виявлення потерпілих. 

9. Імовірність утворення вибухопожежонебезпечної суміші над проливом до-

сить висока, тому що пари бензину важче повітря і при слабкому вітрі будуть нако-

плюватися над проливом. Маса вибухонебезпечної хмари залежить від тривалості 

випару до вибуху і від метеорологічних умов під час аварії. 

Локалізація  вибухонебезпечної хмари, що утворилося, технічно неможливе. 

Необхідно негайне оповіщення персоналу і керівництва АЗС підприємства про ава-

рії. Виклик пожежної команди. 

10. Вибухонебезпечна суміш пар бензину з повітрям утвориться при розши-

ренні хмари за рахунок випару і змішання його з повітрям. Вибух суміші пар бензи-

ну з повітрям можливий тільки при наявності ініціатора вибуху і концентрації паро-

повітряної суміші в межах 0,76-8,1%. Вибух супроводжується короткочасним зву-

ком з низькою частотою і високим рівнем звукового тиску. 

Після вибуху, як правило, виникає пожежа. 

Необхідно негайне оповіщення персоналу і керівництва АЗС, і підприємства 

про аварії. Виклик пожежної команди і швидкої допомоги. Ретельний огляд терито-

рії АЗС для виявлення потерпілих. Гасіння пожежі за допомогою первинних засобів. 
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Таблиця 3.9 - Кількісна оцінка показників вибухонебезпечності проливу бен-

зину з автоцистерни-заправника 

Найменування параметра, позначення Од. вим. 
Вільний пролив  

з автоцистерни (V = 10 м
3
) 

Енергетичний потенціал вибухонебе-

зпечності, Е 
кДж 17584400 

Відносний енергетичний потенціал 

вибухонебезпечності, Qв 
--- 15,73 

Загальна приведена маса горючих па-

рів, m 
кг 382,27 

Тротиловий еквівалент вибуху, Wт кг 165,24 

R1 м 7,78 

R2 м 11,46 

R3 м 19,6 

R4 м 57,3 

R5 м 100,3 

 

де R1 – радіус зони повного руйнування будинків і смертельної небезпеки для лю-

дей, на границі якої надлишковий тиск по фронті ударної хвилі, Р  100 кПа; 

R2 – радіус зони сильних руйнувань будівельних конструкцій, обвалення цегельних 

стін і смертельної небезпеки для людей, Р = 70 кПа; 

R3 – радіус зони слабких руйнувань будівельних конструкцій, для відновлення яких 

потрібно їхнє часткове розбирання і смертельної небезпеки для людей на відк-

ритій місцевості, Р = 28 кПа; 

R4 – радіус зони слабких руйнувань (руйнування віконних прорізів, легкоскидних 

покриттів) і важкого травмування людей на відкритій місцевості, Р = 14 кПа; 

R5 – радіус зони часткового руйнування осклення, нижній поріг поразки людей на 

відкритій місцевості, Р ≤ 5 кПа. 
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Таблиця 3.10 - Кількісна оцінка пожежі проливу бензину з автоцистерни міст-

кістю 10 м
3
 

Маса пари ріди-

ни, що надійшла 

в навколишній 

простір протя-

гом години m, 

кг 

Інтенсивність 

теплового ви-

промінювання q, 

кВт/м
2
 

Відстань від 

геометричного 

центра проли-

ву до об'єкта r, 

м 

Ступінь ураження 

400 

12,9 14,9 
Спалахування деревини через 

15 хвилин 

7,0 21,2 
Нестерпний біль 

через 20–30сек 

4,2 25,2 
Безпечно для людини в бре-

зентовому одязі 

 

Існуючі заходи для запобігання виникнення аварійних ситуацій 

і аварій з автоцистерною 

 

Підвищення тиску в цистерні. 

Різке підвищення тиску в казані автоцистерни можливо у випадку появи непе-

редбаченого джерела теплового випромінювання в безпосередній близькості від ав-

тоцистерни. Дотримання вимог безпеки (припинення всіх робіт і відпустки палива 

споживачеві, заборона на в'їзд транспортних засобів на територію АЗС під час про-

ведення зливальних операцій) значно скорочує таку імовірність. Казан автоцистерни 

обладнаний дихальним клапаном. Підключення автоцистерни під час зливу до сис-

теми повернення пар палива з резервуара в автоцистерну практично виключає імо-

вірність підвищення тиску за рахунок вибуху (пожежі) усередині цистерни. 

Механічне ушкодження, корозійний і втомлювальний знос. 

Резервуари автоцистерни повинні періодично піддаватися оглядові відповідно 

до діючих норм і правилам. 
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Руйнування при невдалому маневруванні цистерни. 

Персонал АЗС зобов'язаний дотримувати правила безпеки під час проведення 

операцій по зливу палива з автоцистерни в резервуари АЗС. 

Вибух і пожежа в цистерні. 

Підключення автоцистерни під час зливу до системи повернення пар палива з 

резервуара в автоцистерну практично виключає імовірність утворення вибухонебез-

печної суміші пари рідкого палива з повітрям усередині цистерни. Заземлення авто-

цистерни запобігає виникнення електростатичного розряду, що може стати ініціато-

ром вибуху або пожежі. 

 

 

3.3.2 Резервуари рідкого палива. 

 

Рідке паливо, пролите при порушенні герметичності сховищ, усмоктується в 

ґрунт, яким засипані сховища, тим самим сповільнюється його випар і створюється 

можливість евакуації проливу разом із ґрунтом, а значить і запобігання створення 

аварійної ситуації. Найбільш ймовірною причиною порушення герметичності резер-

вуарів сховища представляється корозійний знос, що може прискорюватися у випа-

дку несправності системи захисту від слабких ґрунтових струмів. 

Не виключена також можливість деформації і порушення герметичності резе-

рвуарів через підвищення рівня ґрунтових вод. 

Технологічною схемою не передбачена подача інертних газів для компенсації 

розрідження при зниженні рівня в резервуарах. У процесі зниження рівня палива в 

резервуарі (при витраті або витоку) у резервуар через дихальний клапан надходить 

повітря. У результаті усередині резервуара може утворитися вибухонебезпечна па-

роповітряна суміш. У випадку виникнення ініціатора відбудеться вибух або пожежа. 

При вибуху або загорянні в резервуарі, у ньому різко підвищується тиск, що приве-

де до його руйнування. Крім того, утворення вибухопожежонебезпечної суміші в ре-

зервуарі можливо під час періодичного видалення відстою. 
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Вибух (пожежа) у резервуарі, можливий при одночасній  наявності двох фак-

торів: вибухопожежонебезпечної концентрації пароповітряної суміші й ініціатора 

вибуху (пожежі). Причинами виникнення ініціатора вибуху (пожежі) можуть бути: 

- електростатичний розряд під час зливу бензину з автоцистерни при несправ-

ному (відсутньому) заземленні автоцистерни або резервуара, 

- порушення правил пожежної безпеки; 

- виконання ремонтних робіт іскроутворюючим інструментом; 

- проведення вогневих робіт; 

- самозаймання  сульфідів заліза. 

Сила вибуху залежить від маси пар бензину у вибухонебезпечній суміші, що у 

свою чергу залежить від наступних факторів: 

- рівня бензину в резервуарі; 

- температури в резервуарі; 

- концентрації пар бензину у вибухонебезпечній суміші. 

Однією з найбільш ймовірних причин виникнення ініціатора вибуху (пожежі) 

суміші пар бензину з повітрям може бути самозаймання  сульфідів заліза, що утво-

ряться унаслідок взаємодії, що утримується в нафтопродуктах  сірководню з проду-

ктами корозії металу резервуарів. 

Що характерно, подібні загоряння, як правило, відбуваються після звільнення 

апаратури від нафтопродукту. 

Прогнозування виникнення аварійних ситуацій 

Початкові дані: 

- рівень бензину в резервуарі мінімальний; 

- обсяг вибухонебезпечної суміші пар бензину з повітрям у резервуарі макси-

мальний - 25 м
3
; 

- концентрація вибухонебезпечної суміші в резервуарі -6%; 

- теплота згоряння бензину - 43961 кДж/кг. 

Розрахунки виконані з урахуванням підземного розташування ємностей. 
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З приведених схем виникнення і розвитку можливих аварій при збереженні рі-

дкого палива випливає, що залповий викид великих кількостей рідкого палива за-

вдяки підземному розміщенню резервуарів малоймовірний. 

Головною причиною порушення герметичності резервуара є механічний або 

корозійний знос електрохімічної природи, а також помилки експлуатаційного і ре-

монтного персоналу. Інші причини (вихід тиску за межі критичних значень, аварії 

на сусідніх блоках, природні фактори тощо), що можуть привести до порушення ге-

рметичності сховища з рідким паливом, менш ймовірні, але цілком них виключити, 

очевидно, не можна. 

Зробимо постадійний аналіз умов виникнення і розвитку аварії при збереженні 

рідкого палива (бензину) у резервуарі: 

1. Утворення вибухопожежонебезпечної суміші в резервуарі. При зниженні рі-

вня в резервуарі через дихальний клапан надходить атмосферне повітря, що створює 

умови для утворення усередині резервуара вибухопожежонебезпечної суміші пар 

бензину з повітрям. У процесі зливу бензину в резервуар або видалення відстою з 

резервуара атмосферне повітря надходить у резервуарі через відкритий люк. Мож-

ливий і зворотний процес: вихід пар бензину з резервуара й утворення вибухопоже-

жонебезпечної концентрації поблизу дихального клапана. 

Розглянута ситуація вважається технологічної і не відноситься до аварійного. 

Контроль концентрації пароповітряної суміші усередині резервуара й у зоні обслу-

говування резервуара не передбачений. Необхідне дотримання вимог інструкцій з 

безпечного обслуговування резервуарів, зливові палива і видаленню відстою. 

2. Несправність заземлення резервуара може створити умови для виникнення 

електростатичного розряду під час зливу палива з автоцистерни і видалення відстою 

з резервуара. Контроль справності заземлення здійснюється спеціальними службами 

відповідно до графіка. 

Автоматичний контроль справності заземлення резервуара не передбачений. 

Необхідне дотримання графіка ТОР устаткування. 

3. Несправність заземлення автоцистерни може створити умови для виникнен-

ня електростатичного розряду під час зливу палива з автоцистерни. Контроль справ-
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ності заземлення здійснюється власником автоцистерн або спеціальних служб від-

повідно до графіка. 

Автоматичний контроль справності заземлення автоцистерн не передбачений. 

Необхідне дотримання графіка ТОР спецтранспорту. 

4. Помилки обслуговуючого і ремонтного персоналу, порушення правил по-

жежної безпеки можуть бути зв'язані з низькою професійною підготовкою праців-

ників або несумлінним відношенням до своїх посадових обов'язків. 

Навчання і стажування знову прийнятих працівників, дотримання вимог ССБТ 

по періодичній перевірці знань персоналу. Дотримання правил пожежної безпеки 

при експлуатації устаткування і  виконанні вогневих і ремонтних робіт. 

5. Ініціатором вибуху (пожежі) може бути відкритий вогонь у будь-якій формі 

його прояву (електричний розряд, блискавка, вогневі і ремонтні роботи). Найбільш 

ймовірною причиною утворення ініціатора може бути самозаймання сульфідів залі-

за, що утворяться на стінках резервуарів при взаємодії продуктів корозії металу із 

сірководнем, що утримується в нафтопродуктах. 

Для запобігання виникнення ініціатора вибуху (пожежі) на території АЗС не-

обхідно дотримувати вимоги інструкцій з пожежної безпеки, контролювати техніч-

ний стан заземлення устаткування, блискавкозахисту й спецтранспорта, дотримува-

ти правила безпечного виконання робіт із зачищення резервуарів, вогневих і ремон-

тних робіт. Своєчасне зачищення резервуарів знижує імовірність ініціації вибуху 

(пожежі) унаслідок самозаймання сульфідів заліза. 

6. Вибух, пожежа в резервуарі. 

Вибух і пожежу можуть відбутися у випадку порушення персоналом правил 

пожежної безпеки й у випадку реалізації небезпек зовнішніх факторів. Вибух супро-

воджується різким короткочасним звуком з низькою частотою і високим рівнем зву-

кового тиску. Після вибуху, як правило, виникає пожежа. 

Необхідно негайне оповіщення персоналу і керівництва АЗС підприємства про 

аварії. Виклик пожежно-рятувальних підрозділів і швидкої допомоги. Ретельний 

огляд території АЗС для виявлення потерпілих. Приступити до гасіння пожежі за 

допомогою первинних засобів. 
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7. В вибуху пароповітряної суміші в ємності може брати участь до 30% маси 

всіх  пар, що утворилися. Таким чином, сила вибуху і його  дія, що руйнує, залежить 

від маси пар бензину у вибухонебезпечній хмарі. 

Необхідно негайне оповіщення персоналу і керівництва АЗС і підприємства 

про вибух. Виклик пожежної команди, бригад швидкої допомоги, виконання ряту-

вальних заходів. 

 

Існуючі заходи для запобігання виникнення 

аварійних ситуацій і аварій на резервуарі палива 

Проектом передбачені підземні  резервуари для палива з заглибленням по 

днищу 3,5 м і засипанням ґрунтом. 

Кожен резервуар обладнаний пристроями заземлення з електричним опором 

не більш 4,0 Ом. 

Площадка, нижче рівня якої розташовані резервуари, обладнана системою 

блискавкозахисту. 

Персонал АЗС проходить періодичну перевірку знань правил безпечної екс-

плуатації, пожежної безпеки. 

 

Аналіз достатності протиаварійних заходів 

резервуара рідкого палива 

Справне заземлення резервуарів з електричним опором не більш 4,0 Ом запо-

бігає виникнення електростатичного розряду під час зливу палива з автоцистерни в 

резервуари. Однак, у зв'язку з тим, що автоматичний контроль справності заземлен-

ня не передбачений, імовірність виникнення електростатичного розряду представля-

ється високої. В однаковій мірі ці міркування відносяться і до справності заземлення 

блискавкоприймачів. 

Дотримання правил безпечної експлуатації устаткування і проведення вогне-

вих робіт залежить від рівня професійної підготовки і технологічної дисципліни 

експлуатаційного і ремонтного персоналу. 
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3.3.3 Паливороздавальні колонки. 

 

Небезпека технологічної операції відпустки рідкого палива споживачеві обу-

мовлена вибухопожежонебезпечними властивостями рідкого палива. Відпускання 

рідкого палива споживачеві здійснюється насосами паливороздавальних колонок з 

об'ємною витратою 40 л/хв. Таким чином, небезпека проливу бензину з наступним 

загорянням проливу і вибуху пароповітряної суміші над проливом присутній під час 

процесу заправлення автотранспорту. 

У випадку порушення герметичності трубопроводу або гнучкого шланга ко-

лонки, випадання "пістолета" під час заправлення автомобіля відбудеться пролив 

бензину, що може привести до вибуху або пожежі над проливом. Сила вибуху су-

міші пар бензину з повітрям або масштаби пожежі залежать від маси проливу, тем-

ператури повітря і поверхні, на якій утворилася пролив, метеорологічних умов і на-

явності ініціатора вибуху або пожежі. 

Маса проливу залежить від розмірів отвору, що утворився при порушенні гер-

метичності трубопроводу або шланга, тривалості виходу бензину з  отвору, що 

утворилося, і надлишкового тиску в ушкодженому трубопроводі (шлангу). Найбі-

льший по масі проливши можливий у випадку розриву шланга по всьому перетині 

під час роботи насоса колонки. 

 

Прогнозування виникнення аварійних ситуацій і 

розвитку аварій при відпустці палива споживачеві 

З приведених схем виникнення і розвитку можливих аварій на паливороздава-

льних колонких випливає, що залповий викид великих кількостей рідкого палива за-

вдяки невеликій продуктивності насосів малоймовірний. 

Головною причиною масової проливу палива при відпустці рідкого палива 

споживачеві може бути відсутність контролю з боку обслуговуючого персоналу. 

Порушення герметичності трубопроводів колонок через знос малоймовірні. Інші 

причини (аварії на сусідніх блоках, природні фактори і т.п.), що можуть привести до 

масової проливу рідкого палива, ще менш ймовірні, але цілком виключити них, оче-
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видно, них не можна. Основна причина малої імовірності проливу зі колонок поля-

гає в тім, що бензин знаходиться в трубопроводах, насосах і шлангах колонок тільки 

під час видачі палива, тобто , у той час, коли колонки знаходиться під контролем 

обслуговуючого персоналу. Таким чином, якщо в процесі видачі палива відбудеться 

витік, насос колонки буде негайно зупинений оператором і витік припиниться. 

Для розрахунків параметрів вибуху над проливом і пожежі проливу бензину 

прийняті наступні вихідні дані: 

- номінальна продуктивність насоса колонки - 40 літрів бензину за хвилину; 

- розрив шланга колонки по всьому перетині (випадання "пістолета" з бака ав-

тотранспорту) при відсутності контролю; 

- тривалість проливу - 5 хв.; 

- площа проливу визначається, виходячи з умов вільного проливу; 

- температура навколишнього повітря - плюс 20ºС; 

- температура поверхні, на яку відбулася пролив - 50ºС; 

- теплота згоряння бензину  - 43961 кДж/кг; 

- концентрація пар бензину в пароповітряній суміші -  6%; 

- час випару до вибуху (загоряння) - до повного випару; 

- метеоумови: ясно, затишність. 

Зробимо постадійний аналіз умов виникнення і розвитку аварії на паливо роз-

давальній колонці: 

1. Механічний і корозійний знос. Ревізія устаткування і заміна гнучких шлан-

гів колонок проводяться відповідно до відповідних вимог безпечної експлуатації. 

Дотримання графіка ППР для колонок. 

2. Помилки обслуговуючого персоналу, порушення вимог пожежної безпеки 

можуть бути зв'язані з низькою професійною кваліфікацією працівників і несумлін-

ним відношенням до своїх обов'язків. 

Дотримання вимог ССБТ по періодичній перевірці знань персоналу. Прове-

дення навчальних тривог. Навчання і стажування знову прийнятих працівників. До-

тримання правил безпечної експлуатації устаткування. 
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3. Вплив зовнішніх факторів. До зовнішніх факторів, що можуть привести до 

проливу палива зі стовпчика, варто віднести аварії транспортного характеру, вибух 

на території АЗС і т.п., явища природного характеру, терористичні акти. 

4. Порушення герметичності гнучкого шланга. 

Надлишкового тиску, створюваного насосом стовпчика не досить для пору-

шення герметичності устаткування стовпчика, за умови його справності і цілісності. 

Порушення герметичності устаткування стовпчика визначається по утворенню про-

ливу під час видачі палива. 

Дотримання графіка ТОР. Контроль технічного стану колонок. 

5. Пролив бензину відбувається у випадку порушення герметичності насосів, 

трубопроводів і шлангів стовпчика. Маса проливу залежить від розмірів ушкоджен-

ня, технологічних параметрів у місці ушкодження і тривалості витоку. Наявність 

проливу контролюється візуально. У випадку проливу бензину підсилюється харак-

терний запах. 

Локалізація проливу рідкого палива не передбачена. Колонка обладнана бло-

куванням, що зупиняє насос при наповненні бака автотранспорту. Необхідно негай-

не оповіщення персоналу АЗС, керівництва  підприємства про аварії. Виклик поже-

жної команди. 

6. Випаровування проливу. Оскільки паливо зі стовпчика видається під неве-

ликим надлишковим тиском і має температуру близьку до температури навколиш-

нього повітря, випар проливу відбувається за рахунок припливу тепла ззовні. Швид-

кість випару залежить від температури поверхні, що  оточує повітря і властивостей 

пролитої речовини. 

Зменшення швидкості випару пролитого палива технічно нездійсненно. Необ-

хідно негайне оповіщення персоналу і керівництва АЗС про аварії. Виклик підрозді-

лів протипожежної служби. 

7. Пожежонебезпечна суміш пари палива з повітрям утвориться при  розши-

ренні хмари за рахунок випару і змішання його з повітрям. Запалення суміші пар па-

лива з повітрям можливо тільки при наявності джерела запалювання і при концент-
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рації пар палива в пароповітряній суміші більше або менше вибухонебезпечної кон-

центрації. 

Пожежа над проливом палива контролюється візуально. 

АЗС оснащена первинними засобами пожежегасіння. Необхідно негайне опо-

віщення персоналу і керівництва АЗС і підприємства про пожежу. Виклик пожежної 

команди. Гасіння пожежі за допомогою первинних засобів. Ретельний огляд терито-

рії АЗС для виявлення потерпілих. 

8. Імовірність утворення вибухопожежонебезпечної суміші над проливом до-

сить висока, тому що пари бензину важче повітря і при слабкому вітрі будуть нако-

пичуватися над проливом. Маса вибухонебезпечної хмари залежить від тривалості 

випару до вибуху і від метеорологічних умов під час аварії. 

Локалізація вибухонебезпечної хмари, що утворилося, технічно неможливе. 

Необхідно негайне оповіщення персоналу і керівництва АЗС про аварії. Виклик під-

розділів протипожежної служби. 

9. Вибухонебезпечна суміш пар бензину з повітрям утвориться при  розши-

ренні хмари за рахунок випару і змішання його з повітрям. 

Вибух суміші пар бензину з повітрям можливий тільки при наявності ініціато-

ра вибуху і концентрації пароповітряної суміші в межах 0,79   8,1 %. 

Вибух супроводжується характерним короткочасним звуком з низькою часто-

тою і високим рівнем звукового тиску. Після вибуху, як правило, виникає пожежа. 

Необхідно негайне оповіщення персоналу і керівництва  АЗС і підприємства 

про аварії. Виклик пожежної команди. Ретельний огляд території АЗС для виявлен-

ня потерпілих. Гасіння пожежі за допомогою первинних засобів. 

10. Руйнування будівельних конструкцій, устаткування, травмування людей, 

опіки. В вибуху пароповітряної суміші на відкритій місцевості може брати участь до 

10% маси всіх  пар, що утворилися. 

Таким чином, сила вибуху на відкритій площадці і його  дії, що руйнує, зале-

жать від маси і площі проливу, погодних умов і тривалості випару від моменту про-

ливу до вибуху. 
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Необхідно негайне оповіщення персоналу і керівництва АЗС і підприємства 

про пожежу. Виклик пожежної команди і швидкої допомоги. Ретельний огляд тери-

торії АЗС для виявлення потерпілих. 

 

Існуючі заходи для запобігання виникнення 

аварійних ситуацій і аварій на паливороздавальних колонках 

Пролив бензину при порушенні герметичності устаткування або переповнен-

ні бака автотранспорту 

Кожна колонка обладнана пристроєм, що блокує, що зупиняє насос видачі 

палива при заповненні бензобака автотранспорту під час заправлення. 

Старший оператор зобов'язаний контролювати витрату бензину зі стовпчика, 

оператор-заправник зобов'язаний знаходитися поблизу стовпчика і контролювати її 

роботу під час заправлення автотранспорту. 

 

Аналіз достатності протиаварійних заходів 

паливороздавальної колонки 

Пролив бензину при порушенні герметичності устаткування або переповнен-

ні бака автотранспорту. 

Контроль з боку оператора АЗС різко знижує можливість масової проливу 

бензину. Однак залежність масштабів проливу від ступеня підготовленості і дисци-

плінованості персоналу може як зменшувати, так і збільшувати імовірність масового 

проливу бензину. 

 

Висновки. 

У результаті аналізу небезпек процесу прийому, збереження і відпустки спожи-

вачам бензину і дизельного палива на АЗС визначено, що найбільш ймовірними 

аваріями можуть бути: 

- пролив бензину на площадці АЗС; 

- вибух суміші пар бензину з повітрям над проливом на відкритій площадці АЗС; 

- пожежа проливу бензину на відкритій площадці АЗС. 



     

       НУЦЗУ.6.15-009.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
49 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

Наслідками таких аварій можуть стати: 

- руйнування й ушкодження будівельних конструкцій; 

- руйнування й ушкодження устаткування; 

- травми й опіки обслуговуючого персоналу. 

Вражаючим фактором техногенного вибуху є повітряна ударна хвиля, пожежі - 

теплове випромінювання. 

Кількісні характеристики вражаючих факторів прогнозованих аварій дозволяють 

припустити, що найбільшу небезпеку являють собою вибух і пожежу над проливом 

бензину при порушенні герметичності найбільшого відсіку автоцистерни-

заправника при проведенні операції зливу, а також вибух над проливом бензину при 

порушенні герметичності гнучкого шланга паливороздавальної колонки при відпус-

тці бензину споживачам. 

У випадку таких аварій масштаби вражаючих факторів перевищують розміри 

виробничої площадки АЗС, отже, аварія переходить на рівень "В". 

На підставі того, що резервуарний парк АЗС розташований із заглибленням 3,5 м 

по дну резервуарів (діаметр резервуара - 2815 мм) щодо площадки АЗС, передбача-

ється значне зниження надлишкового тиску при можливому вибуху суміші бензину 

з повітрям у резервуарі. 

Основною причиною утворення проток на відкритій площадці АЗС є порушення 

герметичності цистерни автозаправника і гнучких шлангів паливороздавальних ко-

лонок. 

Основною причиною виникнення вибуху і пожежі проливу є ініціатори. 

Мірами, що значно знижують наслідку аварій з вибухом і пожежею на АЗС, є: 

- обмеження загального обсягу рідкого палива на АЗС 100 м
3
 (4 резервуари по 

25 м
3
); 

- устаткування дихальних клапанів резервуарів вогнеперешкоджувачами; 

- наявність пожежної сигналізації і системи пожежного радіомоніторингу, що 

забезпечує передачу сигналу на пульт централізованого нагляду пожежної охорони; 

- наявність телефонного зв'язку і системи гучномовного зв'язку; 

- наявність системи блискавкозахисту території АЗС; 
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- наявність  пристроїв устаткування, що заземлюють, АЗС і контуру, що зазем-

лює, для заправника; 

- наявність системи контролю герметичності резервуарів по тиску інерта в між-

стінному просторі; 

- наявність системи повернення пар бензину з резервуара в автоцистерна-

заправник; 

- дистанційне керування процесом відпустки рідкого палива споживачам з 

пульта оператора і можливість швидкого знеструмлення паливороздавальних коло-

нок у випадку аварії; 

- забезпечення обслуговуючого персоналу необхідною експлуатаційно-

технічною документацією, перевірка знань і інструктажі у встановлений термін. 
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4. Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі. 

 

Передбачимо виливання 1 м
3
 нафтопродукту назовні через пошкодження на 

паливороздавальних колонках та можливість його запалення. 

Через можливу товщину шару пального 0,5 мм (товщина шару розливу), ви-

значимо площу можливого горіння: 

 

.м200
5

1000

h

V
S 2  

 

Визначаємо площу гасіння на момент локалізації: 

 

2200 мSS пожтуш  . 

 

Визначаємо питомі витрати розчину на гасіння пожежі: 

 

с/л,ISQ
sтуш

туш

.потр
10050200  . 

 

де: Іs- інтенсивність подання 6% розчину (за довідником КГП). 

Визначаємо потрібну кількість стволів ГПС-600 на гасіння пожежі: 

 

267,1
6

10

6600

600 







sтуш

ГПС

необх
ГПС

IS

Q

Q
N  ГПС-600. 

 

де: Is – інтенсивність подання розчину на гасіння пожежі; 

QГПС-600 – витрата ГПС-600. 

З урахуванням того, що велика ймовірність того, що при горіння розливу наф-

топродукту виникне горіння в підземному резервуарі, для зменшення часу теплово-
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го впливу полум’я на сусідні резервуари приймаємо кількість ГПС-600 на гасіння 

пожежі: 3N 600ГПС  . 

Знайдемо необхідні витрати піноутворювача: 

 

0813603
600600

,,QNQ
ГПС.ПУГПСПУ.потр




 л/с, 

 

де: 
600ГПСПУ

Q  - витрати ствола ГПС-600 по піноутворювачу. 

Знайдемо необхідний запас піноутворювача на гасіння пожежі: 

 

19443081601060  ,КQV
ПУ.потр.розрПУ

  л, 

 

де: раб - час роботи стволів ГПС-600, який необхідний для ліквідації горіння; 

К - коефіцієнт запасу піноутворювача. 

На об’єкті повинно бути зосереджено запас піноутворювача в спеціальній 

ємності або необхідно викликати спеціальні пожежні машини для підвозу 

необхідної кількості піноутворювача. 

При використанні для пінної атаки АППГ-9, виходячи з його ТТХ, Vпу = 9000 

л, то в порівнянні з розрахунковим (1944 л) - в декілька разів більше потрібного 

об’єму піноутворювача, звідси робимо висновок про його достатність для цілей 

пожежогасіння. Крім того, на об’єкті мається піноутворювач в розмірі 450 л. Таким 

чином, можна зробити висновок, що для гасіння пожежі розливу нафтопродукту 

об’єкт піноутворювачем забезпечений. 

 

,с/л16,92,QNQ
ГПСГПСпотр




6453
600600

 

 

де: 600ГПСQ   - витрати по воді  ГПС-600. 

Приймаємо на захист резервуарів та операторської стволи «А». 
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З тактичних міркувань приймаємо для захисту сусідніх резервуарів та 

операторської по 1 стволу «А». 

Визначаємо питомі витрати води для роботи стволів на захист та 

охолодження: 

 

222473 ,,QNQ
A

з

Азах
 л/с, 

 

де: NА – кількість стволів на захист та охолодження; 

Визначимо загальні витрати води: 

 

39,12,,QQQ зах

"А."ств

гас

ГПС

заг

потр



2229216

600
 л/с. 

 

Поблизу від об’єкту полягає кільцева водопровідна мережа з діаметром 200 

мм, водовіддача цієї мережі складає 145 л/с при тиску 50 м вод. ст., тобто об’єкт 

водою для цілей пожежогасіння забезпечений. 

Знаходимо необхідну кількість особового складу: 

 

,осібNNNNN
.резерв.розг

з

"А."ствГПСс/о
1613232322

600



, 

 

де: 
розг

N   - кількість розгалуджень. 

Знаходимо необхідну кількість відділень: 

 

4
4

16

4

N
N с/о

відд  , 

 

приймаємо 4 відділення на АЦ. 

В зв’язку із тим, що пожежа поширюється дуже швидко, для гасіння потрібно 

зосередження значної кількості сил та засобів. Через це на даний об’єкт встановлено 

автоматичний підвищений номер виклику № 2. 
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5. Безпека праці та екологічні аспекти. 

 

Успіх гасіння залежить від вибору раціонального способу, правильного вико-

ристання і порядку введення у дію сил та засобів, що маються, і особливо від дії пе-

рших підрозділів, що прибули. Дії підрозділів визначаються: за типом та станом ре-

зервуара, видом рідини, характером та площею горіння, достатністю засобів гасіння, 

що маються, та іншими факторами. Перші підрозділи, звичайно, приступають до лі-

квідації горіння, якщо для цього достатньо особистих сил. Якщо ж сил та засобів 

для припинення горіння недостатньо, то задача перших підрозділів полягає в обме-

женні розповсюдження пожежі і, зокрема, у подачі максимальної витрати води для 

охолодження резервуара, що горить, та сусідніх резервуарів і споруд з одночасним 

проведенням за допомогою чергового персоналу наступних заходів: 

- припинення перекачування рідин з аварійної групи резервуарів та сусідніх, а 

також об`єднаних з  газо порівняльною системою, що горить 

- відключення газопорівняльної системи, електрообладнання та електромережі 

в районі аварійних резервуарів; 

- забезпечення безперебійного водопостачання шляхом пуску насосів-

підвищувачів, відкриття засувок на водомірних вузлах; 

- використання виробничого водопостачання тощо; 

- приведення до дії стаціонарних установок гасіння. 

Після забезпечення надійного захисту резервуарів і споруд виконується підго-

товка пінної або водяної атаки. У період підготовки атаки повинна бути зосереджена 

на місці пожежі розрахункова кількість автомобілів, особового складу, вогнегасних 

речовин; проведено розгортання підрозділів, зосереджена необхідна кількість тран-

спортної та землерийної техніки, організована система керівництва підрозділами. 

Пінна або водяна атаки проводяться лише при повній наявності розрахункової кіль-

кості сил та засобів на пожежі з необхідним їх запасом. Атаки проводять шляхом 

одночасного введення і безперервної подачі вогнегасних засобів до повного припи-

нення горіння. Для запобігання повторного займання подачу піни продовжують ще 

3-5 хв. після повного припинення горіння. Практика гасіння пожеж за причиною не-
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одночасності і недостатності засобів має немало випадків безуспішного гасіння. 

У деяких випадках атаку проводять не одразу на всю площу пожежі, тобто 

спочатку гасять в одному резервуарі, в обвалуванні, а потім ці сили та засоби пере-

водять на інший резервуар, відсік. Такий прийом поетапного гасіння використову-

ють, коли горять декілька резервуарів, під час гасіння резервуарів казематного типу 

або коли нафтопродукт одночасно горить у резервуарі та в обвалуванні. У останніх 

двох випадках горіння ліквідують спочатку в обвалуванні або казематі, а потім ці 

засоби або частину їх переводять на гасіння у резервуарі. 

Під час здійснення поетапного гасіння необхідно враховувати можливість по-

вторного займання нафтопродукту від дії теплового потоку. При наявності небезпе-

ки повторного займання рідини, яка ще не горіла, необхідно її поверхню захищати 

шаром піни і постійно підтримувати цей шар безперервно діючими генераторами. 

Кількість генераторів ГПС-600 орієнтовно визначається з розрахунку один на кожні 

400-500 м
2
 поверхні, що захищається. При цьому необхідно враховувати температу-

рну ступінь рідини, наявність конструкцій резервуару, що обрушилися, та інших 

факторів. 

Під час гасіння пінними стволами рідини, що розтікається, необхідно врахо-

вувати, що у результаті руйнування шару піни можливий перехід вогню у тил на-

ступаючим. Це виведе з ладу рукавні лінії і люди можуть опинитися у вогняному кі-

льці без засобів боротьби з пожежею. Щоб уникнути цього, наступ необхідно вести 

єдиним фронтом, при цьому у тилу завжди повинен знаходитися резерв, який гото-

вий надати допомогу і ліквідувати окремі осередки горіння. 

Під час гасіння пожеж у резервуарах з ЛЗР та ГР нерідко проводять перегру-

пування сил та засобів з метою найбільш раціонального використання техніки і во-

доджерел або у результаті зміни обстановки. Перегрупування для більш раціональ-

ного використання техніки та вододжерел проводять, головним чином, тоді, коли 

частина вододжерел знаходиться у межах до 150 м, а основні вододжерела розташо-

вані більш ніж за 350 м від пожежі. Перегрупування проводять шляхом введення 

стволів на охолодження від насосів, що встановлені на дальні вододжерела, а най-

ближчі насоси та лінії переводять для проведення пінної або водяної атаки. 
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Якщо обстановка змінилася, перегрупування виконують шляхом введення до 

дії, у першу чергу, резерву з прокладанням нових магістральних ліній. Переміщення 

діючих ліній виконується лише на близькі відстані, а також під час відсутності резе-

рву. Для гасіння рідин на площах більше 500 м
2
 доцільно застосовувати лафетні во-

дяні, пінні стволи, ГПС-2000, насосні станції,  механічні підіймачі, так як цим дося-

гається значне скорочення кількості людей, які зайняті у гасінні, техніки і спрощу-

ється керівництво пожежегасінням. 

Гасіння пожеж у резервуарних парках є, в більшості випадків, складним і дов-

гостроковим процесом, який потребує залучення значної кількості сил та засобів. У 

гасінні такого роду пожеж беруть участь, крім пожежних підрозділів, техніка та ро-

бітники підприємств. Тому для управління силами на пожежі необхідно створити 

штаб пожежегасіння в розширеному складі. Так, для забезпечення роботи тилу, як 

одного з найбільш трудоємких дільниць роботи, призначається не один НТ, а група 

тилу, до якої входять НТ, два-три його помічники та представники адміністрації. До 

складу штабу, як правило, вводиться відповідальний за техніку безпеки, в обов`язки 

якого входить: організація і виставлення постів нагляду та безпеки, визначення часу 

можливих викидів, закипань та вибухів, а також безпечний напрямок виведення лю-

дей і техніки з небезпечних зон, контроль за забезпеченням захисту і страхування 

бійців, за правильною розстановкою техніки та засобів, встановлення і подача сиг-

налу небезпеки та відходу з бойових позицій; відповідальний повинен слідкувати за 

станом ємностей, не допускати перебування не зайнятих у гасінні людей біля резер-

вуарів, що горять, та сусідніх і тим більше, перебування або рух людей на покрівлях 

резервуарів та в обвалуванні. 

На великих та складних пожежах до складу штабу можуть бути введені помі-

чники НШ та за іншими напрямками роботи, наприклад, відповідальний за організа-

цію зв`язку-освітлення, за доставку ціноутворюючих засобів та ін. Бойові дільниці 

на пожежі організуються в залежності від характеру роботи, що виконується підроз-

ділами. На невеликих пожежах частіше всього організують дві бойових дільниці: БД 

- із захисту резервуарів, споруд та БД - з гасіння. У задачу БД із захисту входить: 

охолодження ємностей і споруд, що горять, та сусідніх, забезпечення охолодження 



     

       НУЦЗУ.6.15-009.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
57 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

пінозливів, рукавних ліній, захист арматури тощо. На бойовій дільниці завжди по-

винні бути резервні стволи для введення на випадок надання допомоги та підсилен-

ня захисту. У задачу бойової дільниці з гасіння піною входить: забезпечення достав-

ки ціноутворюючих речовин, парогенераторів, пінозмішувачів, здійснення системи 

подачі піни та забезпечення безперебійної роботи її апаратів. На великих бойових 

дільницях гасіння піною можуть бути призначені відповідальні за подачу піни або 

розпиленої води до зони горіння і за доставку піноутворювача до змішувачів та його 

розподіл. Відповідальний за введення піни до зони горіння організує збирання та 

установку пінопідіймачів, генераторів і слідкує за їх роботою. 

У тих випадках, коли горить рідина, що розтікається, може бути організована 

допоміжна бойова дільниця, у задачу якої входить: видалення із обвалування ріди-

ни, що витікає, або спуск її в безпечне місце, вироблення отворів у стінах резервуа-

рів, трубопроводів, з`єднаннях, обмеження площі рідини, що розтікається, створен-

ня обвалувань, облаштування гідро затворів, керівництво роботою землерийної тех-

ніки тощо. Для забезпечення оперативного керівництва силами на пожежах у резер-

вуарних парках доцільно організувати провідний зв`язок управління з використан-

ням виносних мікрофонів та динаміків. 

Оскільки у гасінні пожеж у резервуарних парках, як правило, приймають 

участь усі служби пожежної охорони і об`єкта, а також сили та засоби підприємств, 

військових частин, то питання організації управління силами та їх взаємодії мають 

особливе значення. Одним із засобів, що забезпечують вирішення цих питань, є 

плани пожежегасіння, зміст яких має деякі особливості по відношенню до загальних 

рекомендацій. 

Зокрема, в планах на резервуарні парки повинні бути відображені заходи з пе-

рекачування рідин; вказані об`єкти, з яких доставляються вогнегасні засоби, їх кіль-

кість та порядок доставки; вказуються організації, що забезпечують гасіння транс-

портною та землерийною технікою; відмічаються першочергові та наступні дії 

служб об`єкта, схеми подачі піни, а також заходи  з обмеження розтікання рідини. 

За браком сил та засобів у гарнізоні для гасіння великих пожеж, що розвину-

лися, у планах пожежогасіння повинен бути визначений порядок  залучення сил та 
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засобів пожежної охорони та цивільної оборони найближчих гарнізонів, міст і обла-

стей, а також військових частин, міліції, робочих та транспорту підприємств. Плани 

пожежегасіння повинні бути узгоджені з керівниками всіх служб, підрозділів та під-

приємств, від яких припускається залучення засобів, і затверджені на виконкомах 

обласних та міських адміністрацій. 

У процесі гасіння пожежі необхідно суворо виконувати вимоги техніки безпе-

ки. Під час горіння нафтопродуктів в наземних резервуарах, особливо рідин, здат-

них до викиду, розстановку необхідно виконувати з урахуванням напрямку можли-

вого розливу рідини і положення зони задимлення. Тому не слід ставити автонасоси 

на річки, струмки, канави нижче за течією; при наявності загрози викиду нафтопро-

дукту необхідно видалити людей та техніку на відстань 150 м з підвітряного боку 

від резервуару, що горить, і на 100 м - з навітряного. При цьому водяні стволи закрі-

плюються на позиціях і робота їх не припиняється. Під час гасіння пожеж у резерву-

арних парках весь особовий склад повинен бути сповіщений про встановлення сиг-

налу небезпеки і напрямках виходу з небезпечної зони. У процесі підготовки до пін-

ної атаки в обвалуванні і на ньому повинно знаходитися мінімум людей, головним 

чином, ствольщиків. Збирання піномачт, пінопідіймачів необхідно виконувати за 

обвалуванням. Під час проведення атаки з обвалування видаляються усі, ствольщи-

ки ж, по можливості, розташовуються на обвалуванні або за ним. 

Не слід розташовувати техніку і особовий склад поблизу резервуарів, запов-

нених ЛЗР або ГР, які піддаються дії тепла, диму і особливо полум`я. 

Для охолодження резервуару, що горить, та сусідніх, які підлягають дії по-

лум`я, безпечніше застосовувати стволи А та лафетні з насадками діаметрами 25, 28, 

32 мм. Під час гасіння наземних горизонтальних резервуарів необхідно враховувати 

характер їх руйнування під час вибухів і тому не слід розташовувати ствольщиків та 

техніку з торців ємностей, особливо біля колекторів та запірної арматури. Не можна 

допускати перебування людей на покрівлях аварійних або сусідніх резервуарів, як-

що це не пов`язано з крайньою необхідністю. Особовий склад, який займається 

установкою пінозливів або генераторів на підземні резервуари, повинен бути забез-

печений тепловідбиваючими костюмами або надійним захистом розпилених водя-
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них струменів, а біля покрівлі, що зруйнувалася, та відсутності борту на рівні землі 

необхідно страхувати бійців рятувальними мотузками. Під час горіння в залізобе-

тонних резервуарах значну небезпеку для ствольщиків, які зайняті охолодженням 

арматури, можуть представляти обвалення плит покрівель та стінок резервуарів. 

Вони повинні знаходитися на віддаленні від борту і постійно слідкувати за станом 

покриття. Під час пробивання отворів в стінах або покритті резервуара в момент 

зняття плити або вирізаної частини металевого борту не можна знаходитися біля 

отвору, так як можливий вихід з нього розжарених газів. 
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